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Василий Васильевич 
Леонтьев (1905 — 1999) — 
американский экономист 
российского происхождения, 
создатель теории 
межотраслевого анализа, 
лауреат Нобелевской премии 
по экономике за 1973 год «за 
развитие метода „затраты — 
выпуск“ и за его применение к 
важным экономическим 
проблемам».



Парадокс Леонтьева — наблюдение, 
опровергнувшее теорию Хекшера-Олина при 
анализе внешней торговли США за 1947 год. 
Разрешение парадокса Леонтьева состоит в том, что 
корректное исследование требует не двухфакторной, 
а многофакторной модели внешней торговли.



Исследования 
Леонтьева показали, что 
капиталонасыщенные 
США, которые, согласно 
теории, должны 
экспортировать 
капиталоемкие товары и 
импортировать 
трудонасыщенные; на 
практике, напротив, 
экспортировали товары 
трудоемкие, а 
импортировали 
капиталоемкие товары.



Проверка Парадокса 
Леонтьева на примере 

других стран:

Расчеты, сделанные в 1987 
г. по 12 факторам 
производства для 27 стран, 
показали, что в 30 случаях из 
100 торговля шла в 
противоположном от теории 
Хекшера-Олина направлении.



Практическое объяснение 
Парадокса Леонтьева:

Парадокс Леонтьева формулируется следующим 
образом: трудонасыщенные страны экспортируют 
капиталоемкую продукцию, капиталонасыщенные – 
трудоемкую.



Также, Леонтьев решил проверить 
выводы классической теории 
сравнительных преимуществ Рикардо и 
теоремы Хекшера-Олина о том, что страны 
стремятся экспортировать товары, в 
производстве которых интенсивно 
используются избыточные для них 
факторы, и импортировать товары, в 
производстве которых эти факторы 
используются менее интенсивно.



В зависимости от технологии производства один и 
тот же товар может быть трудоемким в 
трудоизбыточной стране и капиталоемким в 
капиталоизбыточной стране, что может произойти в 
условиях большой эластичности 
взаимозаменяемости факторов производства. 



Рис в США капиталоемкий, так как он выращен с 
применением передовой дорогой техники, а во 
Вьетнаме рис трудоемкий, в его производстве 
применяется в основном ручной труд.

Пример:



Выводы:
1. Результаты исследований Леонтьева противоречили 

основным положениям теории Хекшера - Олина.
2. Парадокс Леонтьева заключается в том, что 

трудонасыщенные страны экспортируют капиталоемкую 
продукцию, капиталонасыщенные – трудоемкую.

3. Парадокс Леонтьева предостерегает от 
прямолинейного использования теории Хекшера - Олина в 
практике международной торговли.

4. Теория Хекшера - Олина вместе с приложенными 
позже уточнениями остается одним из главных 
инструментов анализа международной торговли и ее 
влияния на распределение и перераспределение доходов.



СПАСИБО ЗА 
ВНИМАНИЕ!


